

# 不是私事! 国家为全民阅读立法



《全民阅读促进条例》(下称《条例》)将于2月1日起施行。《条例》的出台,标志着全民阅读工作从“政策引导”迈入“法治保障”新阶段,将为书香社会建设注入持久动能。



山东省青岛市市北区公益AI智能儿童阅读馆内,小朋友在体验AI阅读。

## 为阅读立法,有必要吗

2014年起,“全民阅读”连续12年被写入政府工作报告。此次《条例》的出台,更是以立法形式,明确要求“构建全民覆盖、普惠高效的全民阅读促进体系”。为什么要为“阅读”这件看似私人的事情如此大费周章?

“天下第一好事,还是读书。”阅读对个人的滋养,是潜移默化、影响深远的。一本好书能开阔视野,让人触摸跨越时空

的智慧;一段文字能抚慰心灵,帮人们在迷茫中找到前行的力量;一次深度阅读能锤炼思维,提升个体应对复杂社会的认知能力。

但这种滋养,往往依赖于阅读条件的可得性与阅读环境的浸润。在少数乡村地区,孩子们可能面临无书可读的困境;在快节奏的都市里,许多人因缺乏便捷的阅读空间、被碎片化信息裹挟,丧失了深

度阅读的兴趣;在互联网上,数字书籍唾手可得,但也存在良莠不齐、版权混乱的情况。

促进全民阅读,正是要破解这些难题。完善法律法规保障全民阅读权利、投入公共资源优化全民阅读环境,是增强全民族思想道德素质和科学文化素养、推动建设社会主义文化强国的重要举措。

## 打造齐抓共管新局面

章45条,在全民阅读优质内容供给、阅读质量提升、部门责任压实、阅读服务保障等方面作出具体规定,构建党委领导、政府主导、社会力量参与的全民阅读促进体系。

增强资金和资源保障,由县级以上地方人民政府负责本行政区域内的统筹协调,并将全民阅读促进工作所

需经费纳入本级预算;增强宣传力量,要求新闻媒体负责宣传优秀出版物和全民阅读先进典型工作;鼓励社会力量参与,公益性社会组织等捐赠财产用于全民阅读服务的,依法享受税收优惠……《条例》着力打造齐抓共管的新局面,不断推动全民阅读促进工作迈上新台阶。

## 顺应数字化发展浪潮

品、科普读物等优质内容的数字化转化力度,同时鼓励原创数字阅读作品创作,让优质内容成为数字阅读核心竞争力。

《条例》明确,提升数字阅读便利性和满意度。这一点核心在于破解阅读壁垒、优化服务体验,让数字阅读惠及更多群体。一方面需完善数字阅读基础设施建设,推进公共图书馆数字资源库扩容;另一方面要优化数字阅读服务细节,鼓励平台简化操作流程,为老年群体、残疾

群体提供便利服务。

《条例》强调,加强数字阅读内容管理。相关部门需建立健全数字出版物审核机制,明确审核标准,严厉打击盗版侵权、低俗劣质等违规内容。此外,还可以利用人工智能、大数据等技术搭建内容审核平台,实现违规内容的快速识别与处置,让数字阅读空间更清朗、更规范。

(据《半月谈》)

当前我国全民阅读活动规模不断扩大,内容不断丰富,方式不断创新,全民阅读促进工作已初见成效。进入“十五五”,经济社会的持续发展将为全民阅读提供更广阔的空间,居民对美好生活的向往也对提升阅读质量、优化阅读体验提出了新要求。

新法规的出台恰逢其时。《条例》共6

值得一提的是,《条例》视角并不局限于纸质读物。调查显示,2024年有78.7%的成年国民通过手机阅读,38.5%的成年国民通过听书的方式进行阅读。《条例》强调“国家支持数字阅读与传统阅读相结合”,精准锚定了数字时代全民阅读的发展航向。

《条例》提出,推动优质数字阅读内容供给。这意味着相关单位需引导出版机构、网络平台加大经典名著、社科精